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Věc: Vyjádření k řízení o stanovení průzkumného území Sovolusky 
 

Obec Litošice na základě výzvy ministerstva životního prostředí o vyjádření k řízení: Stanovení 

průzkumného území Sovolusky pro vyhledávání a průzkum výhradního ložiska vyhrazených nerostů, 

z nichž je možno průmyslově vyrábět kovy a síru v souladu s § 3 odst. 1 písm. c) a e) zákona č. 

44/1988 Sb., o ochraně a využití nerostného bohatství (horní zákon), v platném znění vydává toto 

stanovisko: 

 

Obec Litošice nesouhlasí 

 
se stanovením průzkumného území Sovolusky pro vyhledávání a průzkum výhradního ložiska 

vyhrazených nerostů, z nichž je možno průmyslově vyrábět kovy a síru v kú Litošice viz. přiložená 

mapa. Obec Litošice je zásadně proti stanovení průzkumného území a odmítá jakýkoliv záměr 

zaměřený na průzkum starého ložiska Fe-rud a aktivity související s průzkumem a případným 

využitím ložiska vyhrazených nerostů. Obec Litošice nesouhlasí a je proti jakémukoliv zahájení 

průzkumných prací v katastru obce (viz. přiložené usnesení zastupitelstva). 

 

Odůvodnění: 

Obec Litošice se nachází v podhůří Železných hor a dotčené území na kterém se snaží spol. Rudný 

průzkum Brno s.r.o. získat povolení k průzkumným pracím a následné případné těžbě ložiska 

vyhrazených nerostů, z nichž je možno průmyslově vyrábět kovy a síru, je v podstatě obklopeno 

rekreačními oblastmi. V dosahu do 5 km a blíže se nachází chatová osada v Krasnici (70 chat + 

rekreační středisko), chatová osada v Seníku, chatová osada Sovoluská Lhota a Vápenka (místní část 

Semtěše). Území, o které se jedná je z velké části tvořené lesem, který je hojně využíván k rekreačním 

aktivitám občany okolních obcí a majiteli výše zmíněných rekreačních objektů. Jedná se o krajinu, 

která je součástí regionálního biocentra a několika regionálních biokoridorů s vysokou ekologickou 

stabilitou. Obec Litošice nesouhlasí, aby bylo zasahováno do této lokality činností spojenou 

s průzkumem a případnou těžbou nerostných surovin, čímž by docházelo k ničení stávající přírody a 

životního prostředí a snížení kvality života a rekreačního potenciálu tohoto území. 

 

Vzhledem k tomu, že v obci Litošice není vodovod a občané musí vynakládat nemalé prostředky na 

zásobení svých rodinných domů vodou, máme obavy, že umožněním průzkumných prací a případné 

těžby nerostů stanovením výhradního ložiska vyhrazených nerostů, z nichž je možno průmyslově 

vyrábět kovy a síru by došlo ke zhoršení hydrogeologické situace v dotčeném území a tím i na území 

obce Litošice.  

Území, o které se jedná je z větší části odvodňováno vodotečemi do rybníků v Litošicích a Krasnici 

(viz. hydrogeologická mapa). Tyto rybníky působí jako stabilizační prvek na zásoby vody v kopaných 

studních. V dotčeném území se nachází prameniště Senického a Krasnického potoka. 

Vrtané studny jsou přes zvodnělé opukové podloží zásobovány vodou směřující z této lokality, ve 

které chce spol. Rudný průzkum Brno s.r.o. provádět průzkumné práce a případnou těžbu. 

Již nyní v období letního sucha máme velké problémy se zásobováním vodou a máme tedy vzhledem 

k výše uvedenému oprávněné obavy, že průzkumná a případná těžební činnost bude mít velmi 



negativní dopad na zásobování našich občanů vodou. Obáváme se, že dojde k poklesu spodních vod, 

lidé přijdou o vodu ve svých studních a kdo potom zaplatí náklady na vybudování nových zdrojů 

vody? 

 

Další hledisko, které je potřeba vzít v potaz je, že obec se po zrušení ložiskového území v roce 2002 

(stejné území, kde ho nyní chtějí obnovit), se začala mohutně rozvíjet. Obec se začala rozrůstat o 

novou zástavbu rodinných domů a tato zástavba, stále pokračuje a nyní se nachází několik desítek 

metrů od území, kde chce spol. Rudný průzkum Brno s.r.o. provádět průzkumné práce a případnou 

těžbu. Všichni tito lidé do obce přišli proto, že je zde klid, bezpečno a krásná nedotčená příroda na 

dosah jejich obydlí. Jsme obec uprostřed lesů. Nikdo zde tedy nestojí o to aby, mu za domem probíhali 

průzkumné a těžební práce. Žádáme tedy v zájmu našich občanů, aby zůstal zachován současný stav, 

tedy zrušené ložiskové území bez možnosti ho využívat a žádost o stanovení průzkumného území 

byla zamítnuta. 

 

Dalším hlediskem, které je proti stanovení průzkumného území je radonové zatížení zdejšího území 

a obsah železa a manganu ve zdrojích vody. Jsme přesvědčeni, že pokud by došlo k průzkumným 

pracím a případné těžbě situace by se ještě zhoršila a opět by došlo ke znehodnocení zdrojů vody a 

zbytečnému zatížení obyvatel, řešením těchto problémů. 

 

Dalším hlediskem, proč nesouhlasíme se stanovením průzkumného ložiska, je že činnost spojená se 

stavbami, zařízeními a jinými opatřeními pro těžbu nerostů je v rozporu s platným územním plánem 

obce Litošice, který toto nepřipouští. 

 

Jsme přesvědčeni, že stanovení průzkumného území Sovolusky pro vyhledávání a průzkum 

výhradního ložiska vyhrazených nerostů, z nichž je možno průmyslově vyrábět kovy a síru v souladu 

s § 3 odst. 1 písm. c) a e) zákona č. 44/1988 Sb., o ochraně a využití nerostného bohatství (horní 

zákon), v platném znění by bylo v rozporu s veřejným zájmem na ochranu přírody, krajiny a životního 

prostředí, v rozporu s veřejným zájmem zde žijících občanů a vlastníků nemovitostí na kvalitu života 

v obci a právem na zdravé životní prostředí a ochranu svých investic a majetku. Vždyť po schválení 

průzkumných prací a případné těžby, by došlo ke znehodnocení ceny nemovitostí ve zdejší lokalitě. 

Dále jsme přesvědčeni, že stanovení průzkumného území by bylo v rozporu s veřejným zájmem na 

ochranu lesa a vodních zdrojů. 

 

Jen na okraj, v současné době v katastru obce Litošice dochází k výstavbě 300 ha nepovolené obory 

spol. Enlino a.s., se kterou si úředníci nedokáží poradit a se kterou obec Litošice nesouhlasí a nyní by 

zde mělo vzniknout průzkumné území, které jen tak mimochodem koliduje s výše zmíněným 

oplocením lesa (nepovolenou oborou). 

 

Tyto aktivity, které podstatně znehodnocují život obyvatel Litošic a okolních obcí, ale i rekreační 

potenciál tohoto území jsou pro obec Litošice likvidační. Protože lidé na vesnici nechtějí žít mezi 

ploty a mít za domem těžbu nerostů a s tím spojené problémy. 

 

Doufáme, že žijeme v právním státě, kterému záleží na svých občanech a ne, jen na ekonomických 

zájmech několika jedinců. Věříme tedy, že žádost o stanovení průzkumného území Sovolusky pro 

vyhledávání a průzkum výhradního ložiska vyhrazených nerostů, z nichž je možno průmyslově 

vyrábět kovy a síru bude zamítnuta. 

 

Příloha: Mapa navrhovaného průzkumného ložiska 

  Usnesení zastupitelstva obce Litošice ze dne 14.11. 2022 

 

 

        Březina Miroslav – starosta obce 
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